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Výročná správa organizácie 
Kresťanská liga pre pomoc mentálne postihnutým na Slovensku – Občianske 

združenie 
za rok 2020

      Organizácia Kresťanská liga pre pomoc mentálne postihnutým na Slovensku – Občianske združenie je 
zriaďovateľom a prevádzkovateľom sociálnej  služby v Zariadení podporovaného bývania Gerulata (ďalej 
ZPB), Kovácsova 85, 851 10 Bratislava,   nepretržite od 1. 10. 2005 celoročne, s dátumom registrácie 6. 
10. 2005 v Registri poskytovateľov sociálnych služieb vedenom Bratislavským samosprávnym krajom 
a zároveň aj v Centrálnom registri poskytovateľov sociálnych služieb vedenom MPSVR SR. 

     V ZPB sa poskytuje sociálna služba na riešenie nepriaznivej sociálnej situácie z dôvodu ťažkého 
zdravotného postihnutia a nepriaznivého zdravotného stavu,  v zmysle zák. 448/2008 o sociálnych 
službách v znení neskorších predpisov, osobám,  ktoré sú odkázané na pomoc inej fyzickej osoby, ak sú 
odkázané na dohľad, pod ktorým sú schopné viesť samostatný život. Sociálna služba sa poskytuje 
celoročnou pobytovou formou, na dobu určitú (do 25. 2. 2025 podľa Dodatku ku zmluve o nájme 
nebytových priestorov zo dňa 25. 2. 2010). 

     Dohľadom sa rozumie usmerňovanie a monitorovanie  obyvateľa ZPB pri zabezpečovaní 
sebaobslužných úkonov, úkonov starostlivosti o svoju domácnosť v rámci zariadenia a základných 
sociálnych aktivít.
      V ZPB sa okrem dohľadu 
1. poskytuje:
- ubytovanie,
- sociálne poradenstvo,
- pomoc pri uplatňovaní práv a právom chránených záujmov, 
2. utvárajú podmienky na
- prípravu stravy,
- upratovanie,
- pranie, žehlenie a údržbu bielizne a šatstva,
3. vykonáva sociálna rehabilitácia.
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      K 31. 12. 2020 bolo v ZPB sedem občanov s rôznym stupňom mentálneho postihnutia
(3 muži a 4 ženy). Všetci obyvatelia ZPB sú poberateľmi invalidných dôchodkov, všetci sú držiteľmi 
preukazu občana s ťažkým zdravotným postihnutím, jeden obyvateľ má obmedzenú  spôsobilosť na 
právne úkony. 

Štruktúra obyvateľov ZPB:
Š.Š. , nar. 1956 – MR, II. stupeň odkázanosti
H. M., nar. 1978 – DMO, II. stupeň odkázanosti
M. M., nar. 1975 – DMO, II. stupeň odkázanosti
P. T., nar. 1977 – Downov syndróm, VI. stupeň odkázanosti
M. V., nar. 1978 – Downov syndróm, V. stupeň odkázanosti
M. K., nar. 1971 – MR, VI. stupeň odkázanosti 
Ľ. K., nar. 1964 – MR, poruchy správania, VI. stupeň odkázanosti.

      Uplynulý rok 2020 veľmi zásadným spôsobom zasiahol do života nielen v našom zariadení  sociálnych 
služieb, ale celosvetovo ovplyvnil životy miliónov ľudí. Pandémia ochorenia COVID-19 na Slovensku bola 
a je súčasťou celosvetovej pandémie infekčného ochorenia, ktoré je spôsobené vírusom SARS-CoV-2. 
Prvé informácie o ochorení sa prvýkrát začali spomínať v médiách koncom roka 2019. Vtedy ešte nikto 
nepredpokladal do akých rozmerov sa epidémia rozšíri. Na Slovensku boli prvé opatrenia proti epidémii 
prijaté 6. marca 2020, od 12. marca 2020 bola vyhlásená mimoriadna situácia a od 16. marca 2020 začal 
platiť núdzový stav.  

      Ešte začiatkom roka 2020, keď sa informácie o infekčnom ochorení objavovali iba sporadicky, sa 
v rámci svojich individuálnych schopností zapájali obyvatelia bývania do každodenných povinností 
v bývaní a do života mimo neho. Zabezpečili sme preventívne lekárske prehliadky u odborných lekárov 
(neurológ, endokrinológ, internista, psychiatrička, zubár). Obyvatelia vyhľadávali  so svojimi osobnými 
asistentami kultúrne podujatia, na ktorých sa osobne zúčastnili -  prehliadka múzeí v rámci Bratislavy, 
ples kresťanského hnutia Viera a svetlo v Košiciach, poznávací výlet v Budapešti. Podporili sme 
individuálny záujem o odborné ošetrenie nôh u pedikérky aj starostlivosť o vlasy v kaderníckom salóne 
mimo zariadenia bývania. 

      Od marca 2020, resp. vyhlásením núdzového stavu sa radikálne zmenili podmienky poskytovania 
sociálnej služby v bývaní. Nedostatok informácií o novom ochorení, často zmätočné správy  z rôznych 
informačných zdrojov a celkom nová situácia, s ktorou sa celý svet stretol v novodobých dejinách 
prvýkrát, mal za následok, že nariadenia, usmernenia a príkazy pre poskytovateľov sociálnych služieb 
(a nielen pre nich) sa veľmi rýchlo, dynamicky menili a často krát bolo veľmi obtiažne sledovať ich zmeny 
a následne ich aj realizovať. 

      Okrem toho celá situácia okolo ochorenie COVID – 19 vyvolávala v ľuďoch strach a obavu. Aj pre 
Kresťanskú ligu ako poskytovateľa sociálnej služby predstavovalo ochorenie COVID – 19 ohrozenie 
životov obyvateľov bývania  a zamestnancov. Preto sme hneď od začiatku šírenia ochorenia plne 
rešpektovali a dodržiavali nariadenia (a nebolo ich málo), obmedzili sme v čo najznesiteľnejšej podobe 
pohyb a kontakty obyvateľov aj  zamestnancov.   
     Zamestnanci sa striedali v práci po týždni, teda pracovali 7dní, 24 hodín, samozrejme so 
zabezpečením pravidelného oddychu a odpočinku.  Hodiny nad rámec pracovného času po vzájomnej 
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dohode odpracovali ako dobrovoľníci resp. sme  zamestnancom umožnili čerpať náhradné voľno.  
Zabezpečovali sme odvoz a dovoz zamestnancov z a do práce, aby sme čo najviac obmedzili ich kontakty 
s inými ľuďmi.  Zároveň sme realizovali častú a pravidelnú dezinfekciu všetkých povrchov a pravidelné 
vetranie priestorov.  

      V súvislosti s príkazom o určení Kresťanskej ligy pre pomoc mentálne postihnutým na Slovensku ako 
subjektu hospodárskej mobilizácie a o uložení opatrení hospodárskej mobilizácie nám vznikli mnohé 
ďalšie povinnosti, ktoré sme museli realizovať a dodržiavať, napr. mať vypracovaný plán preventívnych 
a krízových opatrení v súvislosti s ochorením COVID – 19 a mať ho zverejnený na internetovej stránke, 
zabezpečiť OOP a mnohé iné. 

     Jedným z vážnych problémov, s ktorým sme sa museli vysporiadať, bolo zabezpečenie obedov v čase, 
kedy boli reštaurácie v dôsledku pandémie mimo prevádzky. Vďaka osobným asistentom našich 
obyvateľov a dohody s pani vedúcou  reštaurácie Rusovský penzión sme zabezpečili každodennú teplú 
stravu dovozom kompletného hotového jedla. Ostatné stravovacie jednotky sme zabezpečovali už 
osvedčeným spôsobom t.j. nakupovaním v neďalekom hypermarkete v týždenných intervaloch. 

      Mierne uvoľnenie prísnych pandemických opatrení v letnom období sme využili spolu s obyvateľmi 
na nenáročné prechádzky v okolí zariadenia, obyvateľom sme dovolili stretnúť sa, pri dodržiavaní 
aktuálne platných hygienických opatrení, s priateľmi a známymi.  Práve nedostatok sociálnych kontaktov 
a uzavretie zariadenia malo negatívny vplyv na psychickú pohodu obyvateľov a fyzickú kondíciu.  
Vzniknutá situácia poukázala na naše slabé miesta a to konkrétne na nedostatok personálu, ktorý by v 
krízových situáciách zvládol obsiahnuť široký záber povinností (administratívnych, odborných aj 
prevádzkových), ale najmä podporných pre obyvateľov bývania.  Náročná skúsenosť z pandemického 
obdobia poznačila aj každého zamestnanca v zmysle uvedomenia si svojich osobných limitov a ich 
prekračovania.

            Neskoré jesenné obdobie prinieslo opäť sprísnenie opatrení a dodržiavania vládnych nariadení. 
Zariadenie podporovaného bývania podľa usmernení spustilo pravidelné 14-dňové testovanie 
obyvateľov i zamestnancov. Ako poskytovateľ sociálnej služby bez prítomnosti zdravotného personálu 
sme uzatvorili dohodu o dobrovoľníckej práci so zdravotnou sestrou iného poskytovateľa zdravotnej 
služby na vykonávanie pravidelného testovania a zároveň sme uzavreli aj dohodu o likvidácii 
nebezpečného odpadu vznikajúceho počas testovania na COVID – 19 s ambulanciou všeobecného 
lekára, ktorý nám zabezpečoval likvidáciu odpadu. Potrebné OOP, testovacie sady, ochranné rúška a 
dezinfekcie nám zabezpečil Úrad Bratislavského samosprávneho kraja, z prostriedkov občianskeho 
združenia sme uhrádzali zvýšené nároky na hygienu prostredia a OOP pre jej dodržiavanie.

      Napriek krízovej situácii sme naďalej poskytovali v zariadení odborné činnosti, ktoré sa v ZPB 
poskytujú podľa § 34 zákona o sociálnych službách t.j. dohľad, usmerňovanie a monitorovanie pri 
zabezpečovaní seba obslužných úkonov, úkonov starostlivosti o svoju domácnosť v rámci zariadenia 
a pri realizácii základných sociálnych aktivít, ktoré boli v krízovom období do značnej miery 
ochudobnené.  Tieto vykonávali: jedna zamestnankyňa – sociálna pracovníčka  poverená vedením ZPB,  
jeden zamestnanec –  sociálny pracovník, koordinátor činností v ZPB v kumulácii s ďalšími 
prevádzkovými činnosťami, dve opatrovateľky na 16 - hodinový týždňový pracovný úväzok, ktoré 
vykonávali najmä pomocné práce a jedna administratívna pracovníčka na 10-hodinový týždňový úväzok. 
K 31. 10. 2020 ukončila zo zdravotných dôvodov pracovný pomer jedna opatrovateľka, jej úväzok 
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čiastočne vykonávala do konca roka ostávajúca opatrovateľka. Dňa  2. 12. 2020 nás nečakane navždy 
opustil náš kolega, štatutárny zástupca – PhDr. Ján Škott, ktorého strata sa všetkých hlboko dotkla. Jeho 
pracovné miesto nebolo do konca roka 2020 obsadené žiadnym odborným zamestnancom.

      Priemerný evidenčný prepočítaný počet zamestnancov za rok 2020 bol 2,95. Odborné ekonomické 
služby – mzdy a účtovníctvo boli naďalej zabezpečené fyzickou osobou (živnostníčkou). 
      Okrem dohľadu, ak to bolo potrebné,   vykonávali sociálni pracovníci aj ďalšie odborné činnosti: 
základné sociálne poradenstvo, sociálnu rehabilitáciu a pomáhali pri uplatňovaní práv a právom 
chránených záujmov obyvateľov ZPB.
      Z obslužných činností sme poskytovali ubytovanie.  Ženská časť v prednej časti budovy  má štyri izby 
určené pre ženy. V zadnej časti budovy sú ďalšie tri izby určené mužom.  Každá  samostatná izba 
má rozlohu najmenej 10 m²,  je kompletne vybavená nábytkom a zariadením, je v nej  pripojenie na 
satelitnú televíziu, obyvatelia majú vlastné televízne prijímače. Ročný paušálny poplatok za príjem 
satelitnej televízie si platia obyvatelia z vlastných zdrojov.

      Muži aj ženy mali svoje vlastné sociálne zariadenie so 4 WC s umývadlami, 2 sprchy s 1 vaňou, 
bidetom, 2 práčky, žehliareň.  Okrem toho využívali aj ďalšie spoločné priestory – spoločenskú 
miestnosť a rehabilitačno-terapeutickú dielňu na vytváranie kreatívnych a výtvarných prác, využívali ich 
na rôzne stolové hry a stolný tenis.  Práve v tomto ťažkom období izolácie sa ukázala dôležitosť 
sebarealizácie formou pohybu a kreatívnych prác. 

      V rámci ďalších činností sme utvárali podmienky na prípravu stravy. Obyvatelia mali k dispozícii 
kuchyňu, kompletne vybavenú jedálenskými stolmi a stoličkami, drobným kuchynským elektrickým 
náradím, nádobami na varenie, dvoma chladničkami, dvoma mrazničkami, umývačkou riadu, 
elektrickým sporákom s rúrou, mikrovlnnou rúrou, rýchlovarnou kanvicou a jedálenským servisom. 
      Počas obdobia mimoriadnej situácie sme dočasne prerušili individuálne plánovanie, v takej podobe  
ako nám to ukladá  § 9 zákona č. 448/2008 o sociálnych službách a o zmene a doplnení zákona č. 
455/191 Zb. o živnostenskom podnikaní v znení neskorších predpisov.  Snažili sme sa napriek zvýšeným 
prevádzkovým povinnostiam aspoň čiastočne individuálne venovať obyvateľom a tak im zabezpečovať 
sociálny  kontakt a podporu. 

      V prípade akútnej potreby riešenia zdravotných ťažkostí alebo zabezpečenia psychického zdravia 
sme boli pripravení naplniť požiadavky obyvateľov, ale počas pandemického obdobia takáto akútna 
potreba nenastala. 

      V porovnaní s uplynulým rokom sa zdravotný stav  našich obyvateľov podstatne nezmenil.  Ich 
zdravotné ťažkosti  súvisia  s pribúdajúcim vekom, opakujúcimi sa ochoreniami, obezitou, sú 
dlhodobého charakteru  s perspektívou prechodu do chronického stavu (ťažkosti a bolesti chrbtice, 
kĺbov, alergie, gastroenterologické ťažkosti, obezita, inkontinencia). Tieto problémy bude potrebné 
zohľadniť aj v individuálnych plánoch a programoch sociálnej rehabilitácie.

      Aktivity, ktoré boli prirodzenou súčasťou života obyvateľov ZPB v minulom roku aj v rokoch 
predošlých (Klub dôchodcov, kurzy pre dospelých v Súkromnej základnej umeleckej škole v Mestskej 
časti Bratislava – Rusovce, stretnutia regionálneho spoločenstva hnutia Viera a svetlo, pravidelné 
stretnutia ZPMP, podujatia a činnosti s osobnými asistentami, stolnotenisový turnaj Gerulata cup, 
plavecké preteky a mnohé ďalšie) sa kvôli pandemickým opatreniam zrušili.
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      Využitie finančných prostriedkov z prijatého podielu zaplatenej dane z príjmov fyzických a 
právnických osôb za rok 2018, prijatých v roku 2019 sme zverejnili v Obchodnom vestníku pod č. 
58/2021, deň vydania 25. 03. 2021. Využitie sme  špecifikovali ako výdavky  priamo súvisiace s účelom 
použitia pri poskytovaní sociálnej služby vo výške 6 704,36 eura a výdavky priamo súvisiace 
s prevádzkou vo výške  1 363,64 eura. 

      Výročná správa poskytuje relevantné, zrozumiteľné a hodnoverné informácie o činnosti 
a hospodárení našej organizácie za obdobie predchádzajúceho kalendárneho roka. Výročná správa je 
dostupná v tlačenej podobe v kancelárii štatutárnej zástupkyne organizácie, v elektronickej podobe 
v Registri účtovných závierok. Obsahuje aj  ekonomicky oprávnené náklady na jedného prijímateľa 
sociálnej služby, finančnú správu o hospodárení Kresťanskej ligy pre pomoc mentálne postihnutým na 
Slovensku a ročnú závierku. Všetky dokumenty sú schvaľované na riadnom valnom zhromaždení 
organizácie. Vzhľadom na to, že príjem z verejných prostriedkov a podielov zaplatenej dane nepresiahol 
sumu ustanovenú osobitným predpisom a zároveň všetky príjmy nepresiahli sumu ustanovenú 
osobitným predpisom (t.j. viac ako 200 000,00 eur resp. viac ako 500 000,00 eur), organizácia nie je 
povinná mať účtovnú závierku overenú štatutárnym audítorom.

      Uplynulý rok 2020 potlačil do úzadia budovanie vízií. Do popredia sa dostalo plnenie základných 
úloh, snaha udržať  v zdraví obyvateľov zariadenia aj zamestnancov.  Zostáva nám len viera a nádej, že 
nasledujúci rok  budeme môcť prežiť pokojnejšie, že budeme môcť plánovať tak, aby mal život našich 
obyvateľov pozitívnu budúcnosť.  

                                                                                       Mgr. Ingrid Iványová
                                                                         štatutárna zástupkyňa organizácie

V Bratislave, 14. 05. 2021
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